

Большая игра начинается с первого хода

Дети могут осваивать искусство игры в шахматы начиная с 2-х лет

20 июля отмечается Международный день одного из самых интеллектуальных видов спорта, занятие которым абсолютно не зависит от погодных условий, наличия специальной площадки, экипировки участников и прочих атрибутов, сопутствующих любому иному спортивному направлению. Игра в шахматы требует только наличия шахматной доски в 64 клетки и шахматных фигур различной иерархии и званий. Сражение армии белых с армией черных сочетает в себе элементы искусства (в части шахматной композиции), науки и спорта.

Шахматы, как увлекательная интеллектуальная игра, оказались неподверженными течению времени, требованиям современности и модным привычкам. Будет точным утверждать, что каждый из нас хотя бы один раз в своей жизни сидел за шахматной доской, пытаясь изобрести свою гениальную комбинацию по движению фигур и обязательно «срубить» главную силу соперника, ферзя, которому дано право передвигаться по черно-белому полю как ему заблагорассудится. Наверняка, у многих в домах и квартирах на дальних полках или антресолях еще и найдется сам шахматный набор, пусть даже не в полной комплектации. Шахматы, придуманные то ли 1000, то ли 2000 лет до нашей эры, в отличие от самых новомодных увлечений, проживут еще столько же, сохраняя свой статус самой интеллектуальной игры в мире.

Федерация

Наряду с другими спортивными федера-



также представители городской федерации. «У нас есть даже один детский сад, в котором сами воспитатели занимаются с детьми шахматами, — рассказал президент федерации шахмат г. Артема Сергей Муратов. - Был у них несколько раз, показывал электронные приложения, которые можно использовать для самых маленьких детей. Малышей занимается много, и воспитатели в этом вопросе просто молодцы. Ведь на начальном этапе для детей шахматы являются именно творческой игрой, они получают прежде всего много положительных эмоций при передвижении фигур, одновременно развивая свое логическое мышление».

Сан Саныч

История вовлечения в занятия шахматами воспитанников детского сада №28 весьма интересна и неожиданна. «У нас есть очень хороший мастер по хозяйству Александр Александрович Якименко,

что игра сложна даже для взрослых и малыши очень быстро потеряют к ней интерес. Но, как показала практика в купе с советами, изложенными мастерами шахмат в авторских книгах, начиная с 2-х лет ребенок уже предрасположен к этой игре и может вполне успешно ею заниматься. «Мы увидели, что пошла очень хорошая отдача от детей, — объяснила Елена Коломина. - Они, в отличие от взрослых, понимают все несколько по-иному. Если для нас этот процесс выглядел как обучение, то для них это была именно игра. На своем первом конкурсе они не только показали, как увлекательна и интересна сама игра, но и то, как они ей обучались». Как говорят сами дети, шахматы вернулись и в их семьи, где папы и мамы, но чаще дедушки и бабушки снова с удовольствием передвигают фигуры и пытаются обыграть своих детей и внуков.

Первые шаги

Как научить играть ребенка в шахматы? Для этого прежде всего нужен человек, который имеет хотя бы навыки этой игры, и помещение, где можно проводить занятия. Детский сад №28 по площади невелик, и поэтому выбрали музыкальный зал, в который на время занятий заносились столы. Взять на себя обучение детей шахматной игре решилась воспитатель Наталья Моисеева, для чего прошла курс специальных занятий. «Нам очень помогли родители, — рассказала методист учреждения Елена Коломина. - Хорошие

Новые ресурсы

В современном мире процесс любого обучения дает возможность расширять свои знания и навыки практически в неограниченных объемах благодаря интернет-ресурсам. Руководитель городской федерации шахмат Сергей Муратов подсказал такие ресурсы для юных шахматистов, где дети на разных уровнях играют онлайн с любыми представителями шахматного сообщества, независимо от страны и места проживания. Он провел практическое занятие с ребятами и показал, как такими ресурсами пользоваться. Воспитанники детского сада №28 новое направление освоили и с удовольствием играли с новыми соперниками на электронных платформах. В этом году из стен дошкольного учреждения вышла самая большая группа детей, умеющих и желающих играть в шахматы. «Нам очень хочется, чтобы это увлечение у них

Международный день шахмат отмечается с 1966 года. Инициатива создания этого праздника принадлежит Всемирной шахматной федерации

и в городе Артеме. Под руководством президента федерации Сергея Муратова проходят городские турниры и первенства по шахматам, основными участниками которых являются артемовские школьники. Есть и свой специализированный шахматный класс, открытый в сентябре прошлого года на базе средней школы №18. Шахматами в школе занимаются далеко не первый год, но благодаря инициативе руководителя учебного заведения и федерациям шахмат городов Артем и Владивосток были привлечены инвестиции для реализации проекта по созданию в школе полноценного шахматного клуба. В школьном фойе второго этажа разместилась шахматная доска с ростовыми фигурами, а в самом шахматном классе даже мебель выполнена в стиле самой логической настольной игры. Основными воспитанниками шахматного клуба являются прежде всего ученики начальной школы с 1-го по 5-й класс, ну а дальше идут те, для кого шахматы становятся действительно увлечением на всю последующую жизнь. Еще одной школой, где увлекаются игрой в шахматы, является школа №11, и там занятия ведут

ющая дошкольным образовательным учреждением Валентина Николаевна Соловьева. - Дети зовут его Сан Саныч, а все его идеи и идеи воспитателей претворяются в жизнь детского сада. То есть сложился такой творческий и деловой тандем. Так вот, однажды у него после работ по благоустройству осталась тротуарная плитка красного и серого цвета, из которой он выложил на уличной площадке шахматную доску. Мы посоветовались с воспитателями, купили хорошую фанеру, и Сан Саныч вырезал из нее шахматные фигуры. Надо сказать, что сама идея занятий с детьми шахматами до этого уже обсуждалась и витала в воздухе, но вот практическое ее воплощение в жизнь началось именно с уличной шахматной доски». А дальше, как говорится, отступать было некуда, ведь шахматная доска стала одним из самых привлекательных мест для ребят, которым было просто интересно передвигать фигуры по «полю сражения». И перед коллективом детского учреждения встал вопрос, как правильно и грамотно организовать весь процесс обучения детей искусству шахматной игры.



(Здоровый вектор), которая была основана 20 июля 1924 года в Париже. По данным ФИДЕ в мире насчитывается более 600 миллионов взрослых, постоянно играющих в шахматы.

шахматные доски и фигуры сегодня тоже удовольствие недешевое, но фактически все семьи наших воспитанников либо принесли шахматы из дома, либо их купили и передали в детский сад. И как-то так совпало, что именно в это время пришел к нам Сергей Владимирович Муратов и принес диск с детской игрой «Динозавры учат шахматам». В каждой группе у нас есть мультимедийное оборудование, и в свободное время мы стали детям ее предлагать. Игра оказалась настолько доступной и интересной, что увлечение детей шахматами стало просто массовым».

Надо сказать, что скептики в вопросе обучения детей шахматам тоже были. В своем мнении они опирались на то,



Коломина, - хорошо, если они пойдут в ту школу, где занимаются шахматами. Ведь у них уже есть очень хорошая база, которую по достоинству оценит любой представитель шахматного сообщества».

Победители

В прошедшем учебном году из стен детского сада №28 вышло 27 воспитанников, умеющих не просто играть в шахматы. Более половины из этих детей увлеклись углубленным изучением классической игры. Но надо обязательно отметить, что и проект этого муниципального бюджетного образовательного учреждения «Удивительные шахматы» стал победителем городского конкурса творческих проектов среди учреждений округа. Проект был представлен на конкурс воспитателями Натальей Моисеевой и Ольгой Бондаренко, как одна из форм работы педагога, и воплотил в себе весь опыт становления шахматного направления в жизни детского сада. В презентации проекта участвовали воспитатели и юные шахматисты, в процессе действия в нее были вовлечены и члены конкурсной комиссии, которым также пришлось вспомнить порядок расстановки шахматных фигур на доске и показать свои базовые знания интеллектуальной игры.

Совершенно очевидно, что шахматное направление в детском саду №28 будет сохраняться и дальше, благодаря накопленному опыту и заинтересованности всех сторон: от воспитателей до родителей. Одно жалько, что Международный день шахмат отмечается 21 июля, когда «шахматные выпускники» уже покинули стены родного заведения. А так бы можно было устроить еще один общий праздник.

Дмитрий ПОДОЛЬСКИЙ,
фото из архива МБОУ №28.

Материал подготовлен в рамках проекта
«Здоровый вектор».